

“烟卡”成学生新宠 家长担忧背后隐患

□晚报记者 时晨

近期,我市中小学生群体中出现了一种新游戏——“烟卡”。据了解,“烟卡”由废弃烟盒制作而成,把烟盒盖撕下来折成长方形卡片,放在地上以空掌心击拍地面,被掌风击中翻面就算赢。根据香烟价格,“烟卡”被分为不同等级,其中的高档“烟卡”甚至成为了部分学生的炫耀资本,这一现象引起我市一些家长和教师的关注,不少人表示担心孩子沉迷其中甚至沾上烟瘾,也有的认为只要引导好,就不必过分担忧。

>>> 学校周围店铺和网店均有售

记者日前在我市几所中小学周围的文具店和小超市走访发现,有的店铺将“烟卡”摆在醒目位置售卖,有的经过询问后,会拿出放在仓库的“烟卡”出售,根据级别从几毛到几块钱不等,少数店铺明确对记者表示不出售此类产品。记者还在网上发现,有不少售卖“烟卡”的网店,有的显示销售数据已过万,并表示是真的烟盒做的卡,不是印刷的,并已消毒和除味。

对此,有家长表示很担忧,市民高先生说:“自己就是高中那会儿好奇心重,开始接触香烟到成瘾,现在戒了好几次都很难彻底戒掉,身体也有几处经常不适,估计与我吸烟有关。我可不想孩子以后像我这样,所以这阵子发现孩子玩‘烟卡’,我严厉批评了他并没收了‘烟卡’,真怕孩子不小心被诱导吸烟了。”

记者采访了几位在市区就读初中的学生,一位初二的女学生告诉记者:“我见过同桌和几个男生在课间一起玩过烟卡,我对这个没有兴趣,但是我同位跟我展示过他兜里的一个黄色烟盒,说是很贵,可以做成高级别的卡,里面还剩余两根烟和打火机,他还偷偷抽过一根,据他描述是说不上来的味道和感觉,不知道这个跟他玩烟卡有没有关系。”旁边一名男同学边展示他的一盒各类“烟卡”边对记者说:“这个格子里都是‘稀有’级别的,这个是普通的,还有外国的,我玩这个很厉害,经常跟好朋友一起玩,总能赢。虽然我有时候玩烟卡,但不会去抽烟,我知道抽烟对身体有害,这盒子上也写了。”

一位40岁左右的中学数学老师跟记者回忆起了小时候,他说:“大概上世纪80年代前后,滨州小孩也流行玩这类的卡,一般叫‘拍板’,很多都是用废旧挂历或者纸板叠的,还有很多成品,上面印有故事和名言名句,比如四大名著、中华传统故事等,还有很多当下流行的动漫和电影人物,比现在孩子们玩的有趣得多,我小时候就从这里知道了不少课外知识。现今青少年群体之间,流行的事物比较繁多,五花八门,我不阻拦他们在完成课业之余去了解,但想去接触的话,就要保持一个审慎的态度。”



资料图

>>> “烟卡”风靡引发各方讨论

近日,市场监管总局、教育部和工业和信息化部就加强重点儿童和学生用品安全管理有关事项发布公告,禁止学生携带不符合产品质量安全标准,易引起暴力等不良行为倾向的儿童和学生用品进入校园。如圆珠笔刀、萝卜刀、激光笔、水晶泥、磁力珠、鼻吸能量棒、火漆印章、儿童真煮厨具等。三亚教育局于近期率先发布公告,禁止学生将“烟卡”带入学校,并呼吁家长积极配合,旨在共同守护孩子们的学习环境。该教育局认为,拍烟卡这种游戏容易使学生分心,沉迷其中,影响学业进步,甚至有可能让他们玩物丧志。此类消息一出,更是引发了各方讨论。

有家长表示担忧,但也有家长认为,“烟卡”就是自己小时候拍纸板和纸片的“延伸变种”,过段时间小孩

很可能玩腻了不再理会,不必过分担忧。还有家长表示,只要孩子懂得“度”,自己并不反对:“我认为孩子们聚在一起玩游戏是一种很重要的社交方式,我觉得只要积极引导他,立好规矩,比如不过度沉迷“烟卡”、不去吸烟,有节制的对待任何一类感兴趣的新鲜事物,总比窝在家里看手机、打游戏强。”

西区一学校的班主任认为,教育重在良好的引导和真诚的鼓励,与其遮遮掩掩,不如直面面对,她准备组织学生就打“烟牌”现象开展一场辩论,同时邀请家长代表参加,通过这种别开生面的谈话,正确引导学生,让学生在用心的教育中收获更多成长。一位小学美术教师也表示,会开展一堂手工课,和学生一起手工制作类似的卡牌,鼓励孩子在上面写一些诗句、画一些喜

欢的形象等,DIY 专属卡牌,寓教于乐。

《中国教育报》评论,无论是“烟卡”还是此前流行的盲盒,允许学生适度娱乐无可厚非。就像“80后”小时候收集弹珠、干脆面卡片一样,谁没有点童年回忆?但放权不等于放任,学校有义务去教育和提醒,家长更是孩子身心健康的第一责任人,了解他们的动向并积极引导,遏制不良倾向,立规矩、防沉迷,或许是应对一波又一波“流行趋势”的不变方法。

另据专业律师介绍,“烟卡”无论是从烟盒上剪下来,还是仿制,都不能向未成年人销售。根据我国《烟草专卖法》的相关规定,废旧烟盒剪下的烟盖,也就是所说的“烟卡”,商家不得二次销售。私自将烟草厂家的商标印刷销售,则涉嫌侵权注册商标持有人的合法权益,也是一种侵权行为。



儿童玩“烟卡”游戏不必过分焦虑

近段时间,“烟卡”游戏在小学校园里流行起来,对于小学生热衷于玩“烟卡”游戏,很多老师和家长都表示出担忧,一些地方的教育部门甚至出台了相关的文件予以禁止。也有家长认为,这仅仅是儿时的一种乐趣,不用上纲上线。“烟卡”到底需不需要严令禁止,引发了社会的广泛关注和讨论。

对于小孩玩“烟卡”,我们应该引起重视,但不必过分焦虑。类似的游戏在不同的时代都曾出现过,如我们小时候玩的拍纸青蛙、收集弹珠等。这些游戏在当时也受到孩子们的喜爱,但随着时间的推移,孩子们的兴趣也会自然转移。就拿去年曾风靡一时的“萝卜刀”来说,当大人们讨论其危害性时,小朋友们早已将其置之高阁。同样的道理,小孩推崇“烟卡”游戏,也只是暂时喜好。对于他们来说,“烟卡”并没有大人想象中那么复杂,它就是一个简单的游戏,能让他们开心、快乐。也许在明天,“烟卡”就会从他们的游戏清单中删除。

“烟卡”不是“洪水猛兽”,但也不能放任不管。玩任何游戏都要有个“度”。学校有义务提醒关注,让学生认识到沉迷游戏的危害;家长也要多与孩子沟通,了解他们的需求和想法,给予他们正确的引导和规范。比如,家长自己也应以身作则,不吸烟,为孩子树立良好的榜样;相关部门要进行专项检查,规范市场违规售卖“烟卡”等行为,通过多管齐下减少“烟卡”游戏带来的不良影响。通过学校和家长的共同努力,积极引导,立规矩、防沉迷,遏制游戏中的不良倾向,或许才是应对一波又一波“流行趋势”的不变方法。

“烟卡”火热现象也折射出孩子在成长关键期,兴趣爱好的单一化与户外活动的匮乏。这时,作为家长有义务教会孩子怎样正确地“玩”。

孩子的成长犹如一棵小树,正确的培育方式将直接影响其未来的形态。“烟卡”游戏不应让我们如此焦虑。我们应该以平和的心态,为孩子们创造一个健康、快乐的成长环境,让他们在成长的道路上,学会正确对待各种游戏和诱惑,培养良好的品德和价值观。(大江网)